
COMUNITÀ VALSUGANA E TESINO
PROVINCIA DI TRENTO

Verbale di deliberazione n. 2
del Consiglio dei Sindaci

OGGETTO: Art. 13 bis, comma 5, L.P. 16 giugno 2006, n. 3 - Approvazione della Convenzione per 
l’esercizio in forma associata di funzioni e di attività ai fini della gestione integrata dei ri-
fiuti urbani.

L'anno duemilaventicinque addì ventotto del mese di gennaio alle ore 18:00 nella sede della Comunità Val-
sugana e Tesino in Piazzetta Ceschi 1 a Borgo Valsugana e nella stanza virtuale in videoconferenza, si è riu-
nito il Consiglio dei Sindaci della Comunità Valsugana e Tesino

Presenti i signori:
ENRICO GALVAN Presidente

GIORGIO MARIO TOGNOLLI Sindaco di Bieno

NICOLETTA TRENTINAGLIA Sindaco di Carzano

ALBERTO VESCO Sindaco di Castel Ivano

GRAZIELLA MENATO Sindaco di Castello Tesino

CLAUDIO CEPPINATI Sindaco di Castelnuovo

OSCAR NERVO Sindaco di Pieve Tesino

MIRKO MONTIBELLER Sindaco di Roncegno Terme

FEDERICO MARIA GANARIN Sindaco di Ronchi Valsugana

LORENZA ROPELATO Sindaco di Scurelle

MATTEO DEGAUDENZ Sindaco di Telve

GIAMPAOLO BONELLA Sindaco di Telve di Sopra

DANIELA CAMPESTRIN Sindaco di Torcegno

Assenti:
LEONARDO CECCATO Sindaco di Cinte Tesino

CLAUDIO VOLTOLINI Sindaco di Grigno

DIEGO MARGON Sindaco di Novaledo

EDY LICCIARDIELLO Sindaco di Ospedaletto



ANDREA GIAMPICCOLO Sindaco di Samone

Assiste il Segretario Generale  Sonia Biscaro.

Riconosciuto legale il numero degli intervenuti, il Signor  Enrico Galvan nella sua qualità di Presidente di-
chiara aperta la seduta per la trattazione dell'oggetto suindicato.



Oggeto: Art. 13 bis, comma 5, L.P. 16 giugno 2006, n. 3 - Approvazione della Convenzione per l’esercizio in 
forma associata di funzioni e di a�vità ai fini della ges�one integrata dei rifiu� urbani. 

 
Il Presidente espone: 
 
L’ar�colo 13 bis, comma 5, della L.P. 16 giugno 2006, n. 3 - come modificato dall’art. 51 della L.P. 08 agosto 
2023, n. 9 e dall’art. 6 della L.P. 30 dicembre 2024, n. 13 - dispone quanto segue: “Ai fini della gestione 
integrata dei rifiuti urbani, la Provincia, i Comuni e le Comunità esercitano in forma associata le funzioni e le 
attività in materia di gestione dei rifiuti urbani, nel rispetto del piano provinciale di gestione dei rifiuti, 
attraverso un ente di governo dell'ambito istituito mediante convenzione tra i predetti enti. L'ente di governo 
è costituito in forma di consorzio o in altra forma prevista dall'ordinamento regionale per la gestione associata 
di funzioni; esso organizza e affida il servizio di gestione integrata dei rifiuti. La convenzione individua la data 
di operatività dell'ente di governo dell'ambito per la gestione integrata dei rifiuti urbani, i criteri per 
l'organizzazione e l'affidamento del servizio di gestione integrata dei rifiuti urbani - anche mediante 
l'individuazione di sub-ambiti in base al criterio di differenziazione territoriale e socio-economica ove ne sia 
motivata la maggiore efficacia ed efficienza del sistema complessivo - e disciplina le modalità per il 
conferimento o la messa a disposizione degli impianti e delle altre dotazioni patrimoniali all'ente di governo 
da parte degli enti partecipanti. La convenzione individua inoltre disposizioni transitorie per assicurare la 
fornitura del servizio nel primo periodo di operatività dell'ente di governo, con particolare riguardo alla 
transizione dal sistema di gestione in essere alla data di entrata in vigore di questo comma alla gestione 
integrata. La convenzione individua anche le condizioni per gli affidamenti transitori e la durata massima degli 
stessi, anche in relazione alla prima fase di operatività prevista dal comma 5 ter e alla cessazione anticipata 
degli stessi a conclusione di tale fase. Fino alla conclusione di tale fase, la continuità del servizio pubblico 
essenziale di raccolta dei rifiuti urbani è assicurata in ogni caso anche attraverso la prosecuzione delle gestioni 
in essere alla data di stipulazione della convenzione, alle medesime condizioni. In ogni caso il periodo 
precedente si applica alle gestioni in essere al 31 dicembre 2024 per un periodo di tempo non superiore a 
cinque anni.”. 
 
Il successivo comma 5 bis - anch’esso modificato dall’art. 51 della L.P. 08 agosto 2023, n. 9 e dall’art. 6 della 
L.P. 30 dicembre 2024, n. 13 - prevede, ulteriormente, che “lo schema della convenzione prevista dal comma 
5 è approvato dalla Giunta provinciale d'intesa con il Consiglio delle autonomie locali entro il termine di dodici 
mesi dall'entrata in vigore di questo articolo ed entro i successivi quarantacinque giorni è sottoscritto dalla 
Provincia, dalle Comunità e dai Comuni. La sottoscrizione della convenzione entro il termine previsto da questo 
comma costituisce atto obbligatorio.”. 
 
Con nota prot. 972152 dd. 23 dicembre 2024, l’Assessore all’agricoltura, promozione dei prodo� tren�ni, 
ambiente, difesa idrogeologica ed en� locali della Provincia autonoma di Trento, ed il Presidente del Consiglio 
delle autonomie locali della provincia di Trento hanno comunicato che, in pari data, lo stesso Presidente del 
CAL ed il Presidente della Provincia hanno siglato l’intesa in relazione allo schema di convenzione di cui alle 
precitate disposizioni.  
 
I Comuni, le Comunità e la stessa Provincia autonoma di Trento debbono pertanto procedere, entro i 
successivi quarantacinque giorni, alla sotoscrizione della convenzione, nel testo su cui si è formata l’intesa 
fra la Provincia ed il Consiglio delle autonomie locali, trasmesso in allegato alla nota sopra richiamata, ed 
allegato al presente provvedimento per formarne parte integrante e sostanziale. La sotoscrizione della 
convenzione in oggeto, previo espletamento dell’iter delibera�vo previsto secondo il rispe�vo ordinamento, 
cos�tuisce ato obbligatorio. 
 
Tuto ciò premesso, si propone al Consiglio dei Sindaci di approvare la Convenzione per l’esercizio in forma 
associata di funzioni e di a�vità ai fini della ges�one integrata dei rifiu� urbani, nel testo allegato al presente 
provvedimento e conforme all’intesa siglata dal Presidente della Provincia e dal Presidente del Consiglio delle 
autonomie locali. Il Presidente della Comunità, o chi ne fa le veci, provvederà, in esecuzione del presente 
provvedimento, alla sotoscrizione della Convenzione in oggeto.  



IL CONSIGLIO DEI SINDACI 
 

Premesso tuto quanto sopra riportato; 

Visto l’ar�colo 13 bis, comma 5, della l.p. 16 giugno 2006, n. 3; 

Vis�: 
● la Legge Provinciale 16 giugno 2006, n. 3 “Norme in materia di governo dell’autonomia del Tren�no” e 

ss.mm.ii.; 
● il Decreto legisla�vo 18 agosto 2000, n. 267 “Testo unico delle leggi sull’ordinamento degli en� locali” 

e ss.mm.ii.; 
● la Legge Regionale 03 maggio 2018, n. 2 "Codice degli en� locali della Regione autonoma Tren�no-Alto 

Adige" e ss.mm.ii.; 
● lo Statuto della Comunità Valsugana e Tesino per quanto compa�bile con la L.P. n. 3/2006 così da ul�mo 

modificata con la L.P. n. 7/2022; 

Ritenuto altresì di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile, ai sensi dell'articolo 183, 
comma 4, della Legge Regionale 03 maggio 2018, n. 2 "Codice degli enti locali della Regione autonoma 
Trentino-Alto Adige" e s.m., al fine di poter provvedere tempes�vamente alla sotoscrizione della 
Convenzione in oggeto; 

Preso atto dei pareri di cui all’art. 185, comma 1, del Codice degli Enti Locali della Regione autonoma 
Trentino Alto Adige approvato con Legge Regionale 3 maggio 2018, n. 2 e s.m., espressi in forma digitale ed 
allegati alla presente; 

Evidenziato che il Consiglio dei Sindaci: 
• con deliberazione n. 1 dd. 16.08.2022 ha nominato il Presidente della Comunità Valsugana e Tesino 

nella persona del sig. Enrico Galvan; 
• con successiva deliberazione n. 2 di data 16.08.2022 ha preso ato della propria composizione. 

Ateso che l’adozione del presente provvedimento rientra nelle competenze del Consiglio dei Sindaci, come 
disposto dall’art. 16 della L.P. 3/2006, come sos�tuito dall’art. 5 della L.P. n. 7 di data 06 luglio 2022. 

Preso atto della votazione riportata nell’allegato formante parte integrale e sostanziale del presente 
provvedimento, 

 
DELIBERA 

 

1. Di approvare, per le finalità di cui in premessa, la Convenzione per l’esercizio in forma associata di 
funzioni e di a�vità ai fini della ges�one integrata dei rifiu� urbani, nel testo allegato al presente 
provvedimento e conforme all’intesa siglata tra il Presidente della Provincia ed il Presidente del Consiglio 
delle autonomie locali; 
 

2. Di subordinare l’efficacia della convenzione sub 1., da sotoscriversi da parte del Presidente o di chi ne 
fa le veci, all’assicurazione da parte del soggeto competente, che lo Statuto del nuovo ente sarà 
preven�vamente approvato da parte di tu� i Consigli comunali/di Comunità; 

 
3. Di dare mandato al soggeto che verrà delegato a rappresentare la Comunità in Assemblea dell’EGATO 

di tratare, prima di ogni altro argomento, la predisposizione dello schema di Statuto ai fini della sua 
approvazione nel rispeto di quanto previsto nel precedente punto 3.;   
 

4. Di rinviare a successivo provvedimento l’approvazione dello Statuto dell’EGATO tren�no, al fine della 
successiva approvazione da parte dell’Assemblea, ai sensi dell’art. 7, comma 11, della convenzione sub 
1.; 
 



5. Di dichiarare, a seguito di separata ed autonoma votazione, la presente deliberazione immediatamente 
eseguibile, con votazione come da allegato, ai sensi dell'ar�colo 183, comma 4, della Legge Regionale 
03 maggio 2018, n. 2 "Codice degli en� locali della Regione autonoma Tren�no-Alto Adige" e ss.mm., 
per le mo�vazioni espresse in premessa. 
 

6. Di precisare che avverso la presente deliberazione sono ammessi i seguen� ricorsi: 
a) ricorso al Tribunale Amministra�vo Regionale di Trento entro 60 giorni, ai sensi dell’ar�colo 29 del 

Dlgs. 104 del 2010; 
b) ricorso straordinario al Presidente della Repubblica entro 120 giorni, ai sensi dell’ar�colo 8 del 

D.P.R. 24 novembre 1971, n. 1199. 
 



Data lettura del presente verbale, viene approvato e sottoscritto.

Il Presidente

Enrico Galvan

il Segretario Generale

 Sonia Biscaro

Alla presente sono uniti:

– parere di regolarità tecnica

– attestazione di pubblicazione ed esecutività

– esito della votazione

Documento informatico firmato digitalmente ai  sensi  e con gli  effetti di  cui  agli  art.  20 e 21 del  D.Lgs  
n.82/2005; sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa.


	

	



